



2022年2月8日 星期二

市中医医院心脑血管专家为您支招——

# 寒冷致心脑血管疾病高发 学会“中医养心”很重要

■衡阳日报社全媒体记者 朱嘉林 通讯员 廖高峰 杨澄莉

连日来，衡阳一直处在低温天气中，对许多心脑血管病人造成了困扰。近日，记者从市中医医院心脑血管科了解到，有不少高血压、冠心病患者因为头晕、胸闷来院就诊，该科两个病区的病房全部爆满，大部分患

者到院检查时收缩血压都高达180毫米汞柱以上（正常值应在140毫米汞柱以内），属于重度高血压。

为何低温天气会导致心血管疾病高发？专家介绍，天气寒冷时，血管也会随着天气的变化而出现一系列反应：血

管收缩、血压升高、血流缓慢、血液黏度增高，进而心、脑负荷加重，动脉粥样硬化斑块易破裂，冠状动脉易痉挛。因此，冬季是心脑血管疾病的高发季节，易出现冠心病、心绞痛发作，急性心肌梗塞以及各种心律失常、急性心力

衰竭等。

寒冷天气如何预防心血管疾病？心血管病患者如何调理？本报特邀市中医医院心血管病专家李娟和曹瑛，从“中医养心”的角度上为您支招，让您遇“冷”也不慌。



## ●专家简介

李娟，市中医医院心血管内科主任医师，现任该院心血管内科主任，从事中医诊疗心血管疾病近30年，为第五批全国老中医药专家学术经验继承人。擅长中西医结合诊治冠心病、心衰、心律失常、高血压、眩晕、失眠等疾病。曾在南方医院、湖南中医药大学附属第一医院等国内知名医院进修学习。现任湖南省中医药和中西医结合学会第一届心血管病专业委员、湖南省中医药和中西医结合学会第五届风湿类疾病专业委员会委员、衡阳市中医药和中西医结合学会心血管专业委员会副主任委员。



## ●专家简介

曹瑛，市中医医院心血管内科二科主任，中共党员，硕士研究生，毕业于湖南中医药大学研究生院，研究中医内科心血管方向，在湘雅附二医院心血管科进修1年，擅长中西结合诊治心脑血管常见病、多发病，主持并参与科研课题数项，承担湖南中医药大学本科生教学，是衡阳市心血管委员会委员、湖南省健康服务业协会中医药健康管理分会第一届理事会常务理事、湖南省康复医学会心电学专业委员会湖南省心电学专科联盟理事。

## ●专家观点：

### 冬季保护血管健康 核心要“藏阳”保暖

“人体受四时之气的影响，天气的变化可以引起人体气血阴阳的变化。”李娟说，中医有一种观念，即春生、夏长、秋收、冬藏。冬天是保护血管健康的黄金期，核心要做到藏阳。

具体而言，冬季气温低，阳气归于收敛，万物归于闭藏，寒邪容易侵犯人体。寒邪入侵后，不仅损伤人体的阳气，也阻滞血脉，寒凝血淤，血行不畅，引发心梗、脑梗这一类疾病，危害我们的生命健康。

“藏阳”也就是收敛阳气，留作春节生发之用。冬季养藏，是中医千年的养生传统，可使精神情志安定收敛，形体阳气闭藏，从而实现“天人相应、阴阳调和”。

正所谓“未病先防，既病防变”，冬季是心血管疾病的高发季节，在生活中如何合理有效防治呢？李娟指出，冬季维护血管健康，保暖格外重要。每天出门前用热水洗脸、洗手，每晚睡前用热水泡手、泡脚，晚上9点泡脚是补肾气的最佳时段，水温应控制在40摄氏度左右。她介绍，泡脚是一项最简单有效的调理方式，手和脚处于人体血液循环的末端，很多人在冬天都有手脚冰凉的情况，用热水泡手、泡脚，不但能暖身还能起到扩张血管，促进血液循环的作用，对维护血管健康大有裨益。

《黄帝内经》曰：冬三月，早卧晚起，必待阳光，此冬气之应，养藏之道也。李娟指出，冬季养藏之道，要做到起居有常，适度运动。“冬季最好早睡晚起，睡眠的时间尽量稍微延长一些，避免熬夜，养成早睡习惯。另外，寒潮来临、大风降温时，不宜进行户外运动，老年人和心血管疾病患者不推荐

晨起锻炼，最好在太阳升起后再进行运动，运动时应适度，不宜剧烈，尽量轻柔缓和。推荐运动强度不大的传统锻炼项目，如太极拳、五禽戏、八段锦等。”

老年人在生活中一定要注意保暖，尤其是头部、背部、足部应注意防寒保暖。要根据气温变化适当增加衣物、戴帽子和围巾，居家的老人也可以在家晒太阳，尤其要晒背部，因为有一条非常重要的经络叫做足太阳膀胱经，归于背部。寒邪入侵，首当其冲，它也是人体抵御寒冷的一道防线，应注意保护。

古语有云：“冬季肾水味咸，恐水克火，故宜养心。”李娟解释到，冬季肾气偏旺，应少食咸，多食苦，以防肾水过旺，饮食上可以多吃一些苦味食物，如羊肝、苦瓜等。另外，冬季可多食一些生冷的食物，如梨、莲藕等；可以根据体质，适当用大枣、桂圆、生姜、红糖等熬汤益气补血，安神驱寒；也可以吃羊肉等性温的食物，驱寒解表，改善血液循环；可以多吃山药粥、红薯粥、玉米粥滋补肝肾，调理脾胃。此外，要严格限制烟酒，烟草和酒精会对血管造成强烈刺激，长此以往会对动脉壁造成严重损伤，加速血管老化，各类血管疾病的风险也会大大增加。

维护血管健康，我们不但要从日常生活习惯着手，借助中医的手段进行调理，也不失为一项合理的方式。李娟建议，老年心血管病患者在冬季可到该科门诊就诊，让专业的中医专家开具药方，通过口服温养散寒、通脉止痛类中药汤剂，起到预防及治疗作用。此外，艾灸、穴位贴敷等中医疗法能够温通阳气，驱寒，达到强身健体和预防心脑血管疾病的作用。

## ●专家观点：

### 心病多与肝、脾、肾功能失调有关 中药调理标本兼治

冠心病、心绞痛是老年人常见病、多发病，也是危害老年人生命的疾病之一，现代医学认为其是由于冠状动脉供血（氧）不能满足心肌代谢需要而造成心肌急性缺血、缺氧所引起的临床征候群。因此对于严重的冠心病心绞痛或心肌梗死患者，现代医学多采用冠脉支架或搭桥的方法予以治疗。

“冠脉支架或搭桥只能解决大血管的供血（氧）问题，却无法顾及心脏微血管的病变，这使得部分做了支架的患者术后仍然屡发心绞痛，尤其多发于有多年糖尿病、高血压病、高脂血症等基础疾病史患者。”市中医医院心血管内科二科主任曹瑛指出，目前西医对于这种微血管病变引发的心绞痛，主要采取药物治疗缓解心肌缺血症状，减少心肌耗氧量，降低患者心绞痛发作次数。但部分药物可能致心律失常、低血压、下肢水肿、窦性心动过缓、房室传导阻滞等不良反应，故使患者的生活质量受到不同程度的下降，加上如依从性差骤然自主停药，还可出现患者病情反复、缠绵不愈。

为解决上述问题，曹瑛近年来致力于用中医药方式，如加味血府逐瘀汤剂治疗微血管病变，目前该临床课题研究已在省中医药科研计划项目中成功申报，在临幊上也收获了很好的疗效。

“微血管疾病主症为胸闷痛，与冠脉大血管病变一样，亦当属中医的‘胸痹’‘心痛’病范畴。”曹瑛认为，该病病机为心血瘀阻不通，病位以心为主，涉及肝、脾、肾三脏功能失调有关，如肝气郁滞、脾失健运、肾失开合等；病理

变化主要表现为本虚标实，虚实夹杂，其本虚可有气虚、阳虚、气阴两虚，以气虚患者多见；标实为气滞、血瘀、寒凝气滞、痰瘀互结等，且以气滞血瘀多见；发作期以标实表现为主，以心血瘀阻为突出表现。

曹瑛介绍，心病大多久病必虚、久病必瘀，故中医治疗方面，以行气补气、活血化瘀为治疗原则，心气不足，无力推动血液运行，因虚致瘀；气机受阻，气滞则血瘀。二者均导致心血瘀阻，发为胸痹心痛。遂以血府逐瘀汤（源自清朝王清任《医林改错》）为主方，活血化瘀，理气止痛，考虑本病缠绵，久病伤正，易致心气不足，加入白参补益心气，达到标本兼治的目的。临床疗效肯定，副作用小，患者依从性好，性价比高，并可减轻患者的经济负担和心理负担。

76岁的周奶奶便是此方众多受益者之一。近日，她因反复胸痛4年，加重3天，经急诊收治入院。入院后又阵发性胸前区闷痛20分钟，含服速效救心丸、硝酸甘油片无效，考虑急性冠脉综合征，曹瑛建议周奶奶做冠脉造影以明确诊断及下一步治疗方案，但是周奶奶坚持要求采用中医治疗方案。

考虑到患者数次心肌酶正常，可排除心肌梗死，在西医扩冠、抗凝、抗血小板聚集、调脂稳定斑块等治疗同时，中医通过辩证分型，确定其属于气虚血瘀，使用加味血府逐瘀汤以行气补气、活血祛瘀、通脉止痛。经过近10天的治疗后，周奶奶心绞痛发作次数已经显著减少，从入院前的每日发作2—3次，渐渐变为3—4天一次，每次发作的时间也逐渐缩短，目前病情得到了稳定。